
 
 
 
VIII LEGISLATURA  ATTI    012520 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 
 
 
 
 
 
 
 
della seduta n. 107 straordinaria  del  18  novembre  2008  
 
 
 
 
 
 
 
PRESIDENZA DEL  Presidente Giulio DE CAPITANI 
  indi del 
 Vice Presidente Marco CIPRIANO 
  indi del 
 Presidente Giulio DE CAPITANI 
  indi del 
 Vice Presidente Enzo LUCCHINI 
 
 
 
 
 
 
 
 
SEGRETARI i Consiglieri Battista BONFANTI e Carlo MACCARI 
 
 
SERVIZIO SEGRETERIA DELL'ASSEMBLEA CONSILIARE 
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Seduta straordinaria di martedì 18 novembre 2008
 
 
 
 
 
 

 Dibattito in merito alla: 
 
- Crisi mondiale dell’autunno 2008, i suoi riflessi sull’economia lombarda, i 

provvedimenti conseguenti. 
 
 
 
Abbinato ai seguenti documenti: 
 
 
 
ODG/1702 Ordine del giorno, in data 14 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Porcari, 

Sarfatti, Viotto, Benigni, Civati, Tosi, Oriani, Bonfanti, Concordati, Fabrizio, 
Gaffuri, Guindani, Mirabelli, Pedrazzi, Prina, Spreafico, Valmaggi e Adamoli, 
concernente indirizzi e misure urgenti a sostegno dei redditi delle famiglie, del lavoro 
e delle imprese lombarde a fronte della crisi economico-finanziaria. 

 
 Modificato in aula   -   DCR VIII/727 
 
 
 
 
 
ODG/1703 Ordine del giorno, in data 17 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Saponaro, 

Monguzzi, Tosi, Porcari, Benigni e Civati, concernente misure urgenti a tutela dei 
professionisti e delle microimprese a fronte della crisi economico-finanziaria. 

 
 Modificato in aula   -   DCR VIII/728 
 
 
 
 
 
ODG/1704 Ordine del giorno, in data 17 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Squassina 

Arturo, Cipriano, Agostinelli, Squassina Osvaldo e Muhlbauer, concernente indirizzi 
e misure urgenti a sostegno dei redditi delle famiglie, del lavoro e delle imprese 
lombarde a fronte della crisi economico-finanziaria. 

 
 Respinto 
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ODG/1705 Ordine del giorno, in data 18 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Valentini 

Puccitelli, Galli, Alboni, Dalmasso, Quadrini e Ferretto Clementi, concernente 
iniziative della Regione Lombardia nel contesto della crisi economico-finanziaria 
mondiale. 

 
 Modificato in aula   -   DCR VIII/729 
 
 
 
 
 
 
ODG/1706 Ordine del giorno, in data 18 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Porcari, Prina, 

Mirabelli, Concordati, Sarfatti, Oriani, Spreafico, Gaffuri, Pedrazzi, Guindani e 
Benigni, concernente l’istituzione di una Commissione speciale per l’analisi del 
sistema economico e produttivo lombardo e la formulazione di proposte per la 
crescita competitiva del sistema stesso. 

 
 Ritirato 
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Il giorno 18 novembre 2008 alle ore 11,12 il Consiglio regionale della Lombardia si riunisce in 
seduta straordinaria, convocata ai sensi dell’articolo 43, secondo comma, del Regolamento interno, 
su richiesta dei Consiglieri Sarfatti, Civati, Oriani, Gaffuri, Benigni, Valmaggi, Spreafico, Adamoli, 
Tosi, Fabrizio, Concordati, Porcari, Monguzzi, Saponaro, Fatuzzo, Cè, Squassina Arturo, 
Dalmasso, Squassina Osvaldo, Muhlbauer e Zamponi, nell’aula consiliare di Via Fabio Filzi n. 22 
per l'esame dell’argomento iscritto all'ordine del giorno (Atti n. 012520). 
 
Presiede il Presidente del Consiglio Giulio De Capitani, assistito dai Consiglieri Segretari Battista 
Bonfanti e Carlo Maccari. 
 
A norma dell'articolo 52 del Regolamento interno, vengono accordati i congedi ai Consiglieri che 
ne hanno fatto richiesta. 
 
- Consiglieri in carica  n. 80 
 
- Consiglieri in congedo  n.   6 
 
  per motivi personali: Borghini - Fabrizio 
  per impegni istituzionali: Prosperini - Ferrazzi 
  per motivi di salute: Frosio 
  per motivi familiari: Giammario 
 
Risultano pertanto presenti n. 73 Consiglieri stante l’assenza del Consigliere Guarischi.  
 
Il Presidente ricorda che la seduta straordinaria odierna è stata convocata per affrontare le 
problematiche legate alla crisi mondiale e i riflessi sull’economia lombarda. 
 
I tempi del dibattito, concordati nella riunione dei Capigruppo svoltasi il 17 novembre 2008, sono i 
seguenti: 
per i Gruppi Forza Italia, Partito Democratico, LN-LL-P 30 minuti; per i Gruppi Alleanza 
Nazionale e Misto 20 minuti; per i Gruppi Rifondazione Comunista, UDC, Verdi per la pace e 
Sinistra Democratica 15 minuti; per i Gruppi Per la Lombardia, Pensionati, Comunisti italiani e 
Italia dei valori 10 minuti. 
 
Il Presidente precisa che i tempi previsti sono indicativi, in quanto non si intende in alcun modo 
limitare il dibattito. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Ferretto Clementi, per evidenziare che al dibattito 
odierno, data la particolare rilevanza, sono riservati tempi troppo ristretti e che per il suo intervento 
utilizzerà i tempi previsti dal secondo comma dell’articolo 59 del Regolamento interno. 
 
Il Presidente replica che, come già precisato, non è intenzione della Presidenza mortificare il 
dibattito. 
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Sull’argomento iscritto all’ordine del giorno: 
 
 
 Dibattito in merito alla: 
 
- Crisi mondiale dell’autunno 2008, i suoi riflessi sull’economia lombarda, i provvedimenti 

conseguenti 
 
 
sono stati presentati i seguenti documenti: 
 
 
- ODG/1702, in data 14 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Porcari, Sarfatti, Viotto, 

Benigni, Civati, Tosi, Oriani, Bonfanti, Concordati, Fabrizio, Gaffuri, Guindani, Mirabelli, 
Pedrazzi, Prina, Spreafico, Valmaggi e Adamoli, concernente indirizzi e misure urgenti a 
sostegno dei redditi delle famiglie, del lavoro e delle imprese lombarde a fronte della crisi 
economico-finanziaria.  (Atti n. 13536) 

 
 
- ODG/1703, in data 17 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Saponaro, Monguzzi, Tosi, 

Porcari, Benigni e Civati, concernente misure urgenti a tutela dei professionisti e delle 
microimprese a fronte della crisi economico-finanziaria.  (Atti n. 13563) 

 
 
- ODG/1704, in data 17 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Squassina Arturo, Cipriano, 

Agostinelli, Squassina Osvaldo e Muhlbauer, concernente indirizzi e misure urgenti a 
sostegno dei redditi delle famiglie, del lavoro e delle imprese lombarde a fronte della crisi 
economico-finanziaria.  (Atti n. 13564) 

 
 
- ODG/1705, in data 18 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Valentini Puccitelli, Galli, 

Alboni, Dalmasso, Quadrini e Ferretto Clementi, concernente iniziative della Regione 
Lombardia nel contesto della crisi economico-finanziaria mondiale.  (Atti n. 13565) 

 
 
- ODG/1706, in data 18 novembre 2008, a firma dei Consiglieri Porcari, Prina, Mirabelli, 

Concordati, Sarfatti, Oriani, Spreafico, Gaffuri, Pedrazzi, Guindani e Benigni, concernente 
l’istituzione di una Commissione speciale per l’analisi del sistema economico e produttivo 
lombardo e la formulazione di proposte per la crescita competitiva del sistema stesso.   (Atti 
n. 13566) 

 
 
Il Consigliere Porcari illustra l’ODG/1702. 
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Si apre quindi il dibattito. 
 
Interviene il Presidente della Giunta, Formigoni. 
 
Il Presidente, a nome dell’Assemblea, saluta gli insegnanti e gli scolari della scuola elementare di 
Santo Stefano Lodigiano, accompagnati dal loro Sindaco. 
 
Intervengono poi i Consiglieri Sarfatti, Saffioti, Mirabelli, Galli, Monguzzi e Saponaro. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Marco Cipriano.  
 
Il dibattito continua con gli interventi dei Consiglieri Quadrini e Squassina Osvaldo. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente Giulio De Capitani.  
 
Hanno ora la parola i Consiglieri Dalmasso, Squassina Arturo, Ferretto Clementi, Macconi, 
Spreafico, Demartini e Oriani. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente Enzo Lucchini. 
 
Seguono gli interventi dei Consiglieri Fatuzzo, Ruffinelli, Zamponi e Agostinelli. 
 
Concluso il dibattito, si procede con le votazioni degli ordini del giorno. 
 
I Consiglieri Porcari, Valentini Puccitelli e Saponaro chiedono, ai sensi dell’art. 80 del 
Regolamento interno, la votazione per parti separate degli ordini del giorno nn. 1702 e 1703. 
 
La richiesta viene accolta. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Agostinelli. 
 
Per dichiarazione di voto sull’ordine del giorno n. 1702 interviene il Consigliere Valentini 
Puccitelli. 
 
Indi l’ordine del giorno n. 1702 viene posto in votazione, per alzata di mano e per parti separate. 
 
Il Consiglio approva solo la prima parte, il punto b) escluso l’ultimo alinea e il punto c). 
 
Dopo gli interventi dei Consiglieri Saponaro e Valentini Puccitelli, si passa alla votazione, per 
alzata di mano e per parti separate, dell’ordine del giorno n. 1703. 
 
Il Consiglio approva solo la prima parte, il punto 2.1 e il punto 3. 
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Segue la votazione, per alzata di mano, dell’ordine del giorno n. 1704. 
 
Il Consiglio non approva.  
 
In merito all’ordine del giorno n. 1705 intervengono i Consiglieri Valentini Puccitelli, il quale 
propone una modifica, Porcari, Valentini Puccitelli, Dalmasso, la quale propone un’ulteriore 
modifica, e Galli. 
 
Con l’accordo dei firmatari, l’ordine del giorno n. 1705 viene posto in votazione, per alzata di 
mano, nel testo come modificato. 
 
Il Consiglio approva.  
 
L’ordine del giorno n. 1706 viene ritirato dai proponenti. 
 
Concluso l’esame degli ordini del giorno, il Presidente annunzia le interrogazioni, le interpellanze e 
le mozioni pervenute in questi giorni alla Presidenza, ricorda che il Consiglio sarà convocato a 
domicilio e toglie la seduta. 
 
La seduta termina alle ore 15,29. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 

 


